



# 逆意向性与现象学

郝长墀

**摘要：**作为“显现—显现者”结构的现象在胡塞尔那里被理解为“意向性活动—意向性对象”的意向性关系，而意向性关系是以先验自我为前提的。逆意向性则以显现者的自我为中心，更加符合现象学的“回到事物本身”的原则。

**关键词：**逆意向性；现象；现象学

提到现象学，人们就会自然地想到两个概念，意向性与现象学还原。在胡塞尔现象学中，对于自然主义的还原的结果是意向性理论。在本文中，笔者要论述的是，现象学还原也适用于胡塞尔的意向性理论，其结果是逆意向性。逆意向性是现象学中比意向性更为根本的概念，它体现了现象学最为根本的精神，是一般性现象学<sup>①</sup>的基本概念之一。我们可以在两种意义上谈论逆意向性，一种是特殊意义上，另一种是一般意义上。笔者将根据韦斯特法尔(Merold Westphal)的《逆意向性：论被观视与被言说》一文中的观点谈特殊意义上的逆意向性的含义，进而根据马里昂(Jean-Luc Marion)的著作，阐发一种更为一般意义上的逆意向性理论。

根据韦斯特法尔的观点，在胡塞尔现象学中，事物(在最广的意义上)是在意向性行为之中被构成、被认知的，因此，先验自我就是一切的中心，意向性是从先验自我散发出去的。但是，在人与人以及人与上帝的关系中，意向性的中心不再是从我出发，而是来自于他者；不是我构成对象，而是我被构成。“被观视”与“被言说”是这种逆意向性的两种表现形式。韦斯特法尔似乎也把逆意向性关系仅仅理解为这两种形式。

在本文中，笔者将论证，韦斯特法尔对于逆意向性的理解是狭窄的，是需要被拓宽的(broadened)。他所理解的两种逆意向性形式都可以在更广的一种意义上讨论。根据马里昂的观点，胡塞尔的意向性概念适用于贫乏现象和普通现象，但是在溢满现象中，意向性被逆转了，而伦理现象和宗教现象仅仅是溢满现象中的一部分，尽管是很重要的部分。马里昂的逆意向性理论不仅仅表现在溢满现象上，更重要的是，它揭示了逆意向性与现象学的根本原则的关系：现象自身依据自身，从自身出发，显现自身。

## 一、逆意向性的特殊形式

美国诠释现象学家韦斯特法尔在他的《逆意向性：论被观视与被言说》<sup>②</sup>一文中把逆

① 我们在胡塞尔著作中可以看到一般性现象学与特殊现象学之间的区分，比如在《现象学观念》中，就把一般性现象学与认识现象、价值现象学、伦理现象学等等区分开来。我认为，胡塞尔是在讨论认识现象(phenomenology of cognition)时，包含了一般性现象学的概念，比如在《现象学观念》中有关“绝对给予性”或现象学的内在性，既是认识现象学的概念，也是一般性现象学的概念，如何把这两者之间区分开，这是现象学研究的一个基本问题。

② Merold Westphal. "Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed", *Faith and Philosophy* 2009, (26/3), pp. 233~252.

意向性理解为“意向性之箭是射向我而不是从我发出”的<sup>①</sup>，“意向性之箭从他者发出，指向我”<sup>②</sup>，具体表现为两种方式——就如文章的标题所说的——“被观视”与“被言说”。韦斯特法尔主要依据萨特、莱维纳斯、德里达三位哲学家来阐明什么是逆意向性，并进而论述这个概念在宗教哲学中的意义。下面，我们看看韦斯特法尔是如何解读萨特和莱维纳斯哲学中的逆意向性含义的。

韦斯特法尔认为，萨特问了一个真正的现象学问题：“他者是如何在我的经验中作为另外一个人，自我，或主体(认知者或行为者)被给予的？”<sup>③</sup>萨特首先否认，他者不是知识的对象：意向性，无论是主—客样态，还是意向行为—意向对象的关系，都与这个问题无关<sup>④</sup>。他者不会在我的意向性的种种活动中出现，比如，感知、直观、假设、假定、想象等等适用于知识对象的意向行为不适用于他者给予我的方式。我是在“被观视，被看到的经验中”经验到他者的<sup>⑤</sup>。这种经验主要表现在害怕、羞耻、骄傲三种情感反应中，而这三种情感都是因“他者之视”(他人的目光)而引起的。

他者的眼光可以引起我的恐惧，使得我意识到自己具有一个容易受伤害的身体。但是，对于萨特来说，作为自我的他者不是在我的恐惧中出现的，因为我可以对任何自然现象感到恐惧。萨特认为，他者的眼光必须具有更多的人的含义<sup>⑥</sup>。

羞耻，准确地讲，在他人面前感到羞耻，可以说具有人的含义，因为我们在动物面前会觉得羞耻。我做了一个不雅的动作，比如，在《存在与虚无》中萨特所举的偷窥的例子，当被他人发现后，我为自己的行为感到羞耻。为什么呢？因为，他人的“眼光说，‘你多么可耻啊’，如此的言语，定义了我是谁，给予了我一个我没有选择也不欢迎的特征”<sup>⑦</sup>。“他者是主体，而我是‘客体’，是被他者的 **Sinngebung** 所构成的”<sup>⑧</sup>。韦斯特法尔认为，他者之视(the look of the other)具有两个特点。第一，“他者之视对于我成为自我的真正存在是必要的”<sup>⑨</sup>。这句话的含义是什么呢？在《存在与虚无》中，萨特说，“羞耻是这样一种颤栗，它从头到脚贯穿了我，没有任何准备”，“羞耻，其本性就是认出(recognition)。我意识到(recognize)，在他者看我时我才存在”，“因此，羞耻是在他者面前对于自己感到羞耻”，“仅仅是他的出现，我就被放置到一个被评价的位置，就如评价一个对象一样，因为我在他者面前的出现是作为对象的”。为了完全地认识到我的存在的所有结构，我需要他者<sup>⑩</sup>。只有在他人出现时，我才意识到自己的存在。为自己的存在总是为他的存在。第二，这种为己—为他的存在结构不是从我自己的主体性结构中产生出来的。他者的存在是一个事实。韦斯特法尔引用萨特的话，“我们与他者相遇；我们不构成他”<sup>⑪</sup>。韦斯特法尔说，“这种事实对于我自身是必需的，在这个事实中，意向性被逆转了，我被他者构成，而不是在我的眼中能够去构成他者。我成了依赖性的、异化的，奴役于不是我自己的另外一个自由，即无边界的，不可预测的，而且常常是不可知的。与恐惧的场景不同的是，这种眼光对于进行评判或评价，赋予我一个性质，在这种意义上定义了我。”他者的眼神告诉了我是谁，在他者的评判中我认识到了我自己<sup>⑫</sup>。骄傲与傲慢也是评价性的：“在骄傲中，我对自己感觉良好这是因为他者肯定性的眼光，同时厌恶自己对于那个不可预料、不可控制的主体性的依赖性和脆弱性。在傲慢中，我试图把这种主体性中性化，要么把它减约为我自己目的的手段，要么，更加胆大的是，对待它就如它不存在似的。”<sup>⑬</sup>

被注视，被观看，作为逆意向性的含义之一，就是被评判，这是我认识到自己的一个先决条件。在这

<sup>①</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 238.

<sup>②</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 245.

<sup>③</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 237, p. 238.

<sup>④</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 237.

<sup>⑤</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 238.

<sup>⑥</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 238.

<sup>⑦</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 239.

<sup>⑧</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 238.

<sup>⑨</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 239.

<sup>⑩</sup> Jean-Paul Sartre. *Being and Nothingness: An Essay on Phenomenological Ontology*. New York: Philosophical Library, 1956, p. 222.

<sup>⑪</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 240. 参看 *Being and Nothingness*, p. 250.

<sup>⑫</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 240.

<sup>⑬</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 241.

种关系中,我是被动的,我是他者的对象,我是在他者的眼神中被构成的。韦斯特法尔认为,“对于萨特而言,人类存在就是权力的争斗。如果我能定义我自己和他人,我就是主人。如果他人定义我,我就是奴隶”<sup>①</sup>。

韦斯特法尔对于莱维纳斯的逆意向性概念的解释比较少,这是因为熟悉法国现象学的学者都知道莱维纳斯的基本观点,他着重讨论的是莱维纳斯与萨特之间的比较。在莱维纳斯哲学中,韦斯特法尔认为,“他者的面孔不再是一个我的 **Sinnebung** 的脆弱的对象,而是我被观视这个事实的一个记号”<sup>②</sup>。他人的面孔不易于被我的意向性赋予意义。“作为那个观视我的人,他者不再是我的感知的对象。我也不是唯一的主体”,“我存在是‘通过他者和为了他者’,而且,我真正的‘个体特征被逆转’了”<sup>③</sup>。他者不是我的认知对象,而是我存在的意义,我的主体性特征建立在与他者的关系之中,而且是依赖他者。在与他者的关系中,“我被质疑,被命令,被评判”<sup>④</sup>。韦斯特法尔认为,莱维纳斯不仅仅是重复萨特的逆意向性概念,而且增加了很重要的东西。他们之间存在着很大的区分。第一,“莱维纳斯采取了语言转向。面孔——通过它并在其中相遇他者——不仅仅是看我。它表达自身”,“面孔会说话”<sup>⑤</sup>。这里,逆意向性就不单单是被看到,更是被言说<sup>⑥</sup>。第二,对于莱维纳斯而言,逆意向性不主要是在权力的语境中发生的,而是最具有伦理意义的事件。那张会说话的面孔固然会评判,但是,它在评判之前,它发布命令。它是评判规范的来源。“对于萨特来说,眼光(the look)是所有人反对所有人的战争的根源;而对莱维纳斯来说,它意味着伦理学的可能性,一种和平的末世论战胜战争的政治的可能性”<sup>⑦</sup>。第三,对于莱维纳斯而言,一方面,他者是我的形而上学欲望的对象,另一方面,正是因为如此,他看到了友待和欢迎他者的可能性。萨特对此是摇头的。第四,对于萨特而言,“上帝”就是众人眼睛的象征。而在莱维纳斯看来,“上帝”虽然不是一个他者,但是,他代表的是在人类的深处的超越性。萨特和莱维纳斯的上帝都不是圣经里的上帝。第五,“对于萨特来说,上帝是没有希望的工作与无用的激情,在其中我们每个人都是为己的。对于莱维纳斯而言,上帝不是我所是或我所希望成为的,而是他者的神圣性,是我被观视和被言说的面孔”<sup>⑧</sup>。

在韦斯特法尔看来,萨特和莱维纳斯把逆意向性理解为人与人之间的根本性关系,即我与他者的关系。萨特与莱维纳斯之间的相同点在于,这种逆意向性关系是定义我是谁的本质关系,而他们之间的不同在于,萨特把这种关系理解为权力关系,战争关系,而莱维纳斯却把它看作是伦理关系,和平关系。韦斯特法尔文章的重点实际上不在于仅仅阐释萨特和莱维纳斯<sup>⑨</sup>的观点,而是在于他的论文的最后一部分,讨论人与上帝的关系:萨特与莱维纳斯对于人与上帝的关系的理解基本上都是属于无神论观点的,即把人与上帝的关系理解为某种人与人之间的关系,要么是权力,要么是伦理超越性。韦斯特法尔认为,被观视与被言说不仅适用于我与他人的关系,也适用于人与(圣经上的)上帝的关系,而且,正是因为人与上帝的逆意向性关系使得莱维纳斯所讨论的逆意向性关系的伦理含义成为可能。这不是我在本文中关心的问题,因而省略不谈。

我们的问题是,韦斯特法尔所讨论的逆意向性关系是不是仅仅适用于人与人(萨特和莱维纳斯)和人与上帝(韦斯特法尔)这两类现象?在马里昂的现象学中,我们发现,逆意向性概念实际上是关系到现象学的根本原则问题的东西,韦斯特法尔所讨论的仅仅是逆意向性概念中非常重要的特殊形式。

<sup>①</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 240.

<sup>②</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 243.

<sup>③</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 243.

<sup>④</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 243.

<sup>⑤</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 244.

<sup>⑥</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 244.

<sup>⑦</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, p. 244.

<sup>⑧</sup> Merold Westphal. “Inverted Intentionality: On Being Seen and Being Addressed”, pp. 245~246.

<sup>⑨</sup> 我没有讨论韦斯特法尔关于德里达的逆意向性观点,这是因为德里达没有增加新的内容。

## 二、逆意向性的一般形式

海德格尔认为，只有把意向性看作是 intentio 和 intentum 的互属关系，意向性才能被完全地理解<sup>①</sup>。胡塞尔在《现象学观念》中把现象定义为“显现”与“显现者”之间的本质关联 (the essential correlation between *appearance and that which appears*)<sup>②</sup>。问题的关键是我们如何理解这两者自身的内涵以及这种关联究竟意指什么。胡塞尔主要是用 noesis-noema 的结构来说明意向性，因此，意向性的对象是如何在意向性行为中构成就成了现象学的一个核心问题。两者之间的关系中一方 (noesis) 就是中心和重心。如果我们把这种关联理解为纯形式的，那么，我们就会发现，如韦斯特法尔所指出的，在萨特和莱维纳斯哲学中，意向性关系被逆转了，noesis (在纯形式的意义上) 反而成了被构成的一方了。有人会问，是不是胡塞尔与萨特以及莱维纳斯所关注的问题不同，因而造成了对于这种关联的相反的理解呢？逆意向性概念是不是仅仅属于伦理和宗教关系呢？下面要论述的就是，在法国现象学家马里昂的哲学中，我们发现，逆意向性应该是取代意向性概念的最一般的概念之一，是现象学的一个标记。

在《被给予：朝向一种被给予性的现象学》中，马里昂说，“显示自身者首先给予自身 (what shows itself first gives itself)，这是我的一个，也是唯一的主题”<sup>③</sup>。这句话包含着至少下列三点：第一，显示自身者必须首先给予自身；第二，给予自身者未必显示自身；第三，给予性是如何得到显示呢？而这三点都是与逆意向性有关的。用胡塞尔的词语我们可以表达为，在这三点中，显现者决定了显现。下面，我们就具体论述为何这三点包含了逆意向性思想。

在《事件或发生的现象》<sup>④</sup>一文中，马里昂认为，尽管海德格尔把现象定义为“在自身之中并始于自身显示自身 (what shows itself in itself and starting from itself)”，海德格尔没有对现象的自我显示自身做具体的说明。这样定义的现象，显而易见，是与先验自我的思想矛盾的：“如果先验自我把现象构成为对象，把它置于自己的驾驭之中，并完全地控制它，那么，现象如何能宣称依赖自己并在自身之中展开呢？”<sup>⑤</sup>海德格尔对于现象的定义，应该是与现象学“回到事物本身”的口号一致的，而这恰恰与胡塞尔关于对象是在意向性之中构成的思想是矛盾的。现象的自我 (the self of the phenomenon) 要求我们把意向性也悬置起来。马里昂说，“承认现象显示自身，我们不得不在其中认识到一个自我，即它掌握着显现的主动权”<sup>⑥</sup>。显现者自我的主动性，决定了意向性的另外一端，它的接受者 (ego) 是被动的，成为现象显现自身的中介，并在现象显现自身时构成自身 (被构成者)。这就是逆意向性关系，是给予与接受的关系，其中当然包含着被观视与被言说的形式，但不等于这两种形式。

现象自己显示自己，它必须首先给予自身，它自身决定了自身的显现方式。在《被给予：朝向一种被给予性的现象学》一书中，马里昂用了一个很突出的例子来说明这一点，“歪像 (anamorphosis)”。这个词的意思是指“一种歪曲的投影或视角，它要求观看者利用特殊的工具或站在有利的地位重新构成影像”<sup>⑦</sup>。马里昂说，“这个过程包括，首先向不好奇的观看者展示一个布满了色彩但明显缺乏任何可以认出的形式的表面，然后，把他的视觉移动到一个准确 (和独特的) 位置，从这个位置，他将突然看到，扭曲的表面把自身转化为一个壮丽的新形式。在确定现象自身只有在给予自身的时候才显示自身时，这个审美情景提供了有用的类比”<sup>⑧</sup>。对于一个散漫的眼睛而言，眼前出现的是杂乱无章的线条和色彩，而对于会看的人来说，眼前出现的是一幅美丽的画面。它们之间的区分，不是因为眼睛的不同，而是因为后者知道，只有当它的观察点满足特定的视角的要求时，这副图案才升起；看的角度必须与“从自身显示

<sup>①</sup> Martin Heidegger. *History of the Concept of Time : Prolegomena*. Bloomington: Indiana University Press, 1985, p. 45.

<sup>②</sup> Edmund Husserl. *The Idea of Phenomenology*. The Hague: Martinus Nijhoff, 1964, p. 11.

<sup>③</sup> Jean-Luc Marion. *Being Given : Toward a Phenomenology of Givenness*. Stanford, CA: Stanford University Press, 2002, p. 5.

<sup>④</sup> 此文是 *In Excess : Studies of Saturated Phenomena* 一书的第二章。这一章可以被看作是马里昂哲学的最好的导论，就如《整体与无限》的“序言”可以被看作是莱维纳斯哲学的最好的导论一样。

<sup>⑤</sup> “The Event or the Happening Phenomenon”, In *Excess : Studies of Saturated Phenomena*. New York: Fordham University Press, 2002, p. 30.

<sup>⑥</sup> “The Event or the Happening Phenomenon”, In *Excess : Studies of Saturated Phenomena*, p. 30.

<sup>⑦</sup> 参看 <http://en.wikipedia.org/wiki/Anamorphosis>.

<sup>⑧</sup> Jean-Luc Marion. *Being Given : Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 123.

自身者相适当”<sup>①</sup>。因此,“歪一像(*Ana-morphosis*)暗示着,现象从自身得到形式”<sup>②</sup>,不是观看者的眼光强加给现象形式的。从杂乱无序,到绚丽多彩,这两个层次之间的区分,好像是后者来源于“别处”,而这个“别处”又内在于同一的表面之中,因此,这个“别处”就是“深处”<sup>③</sup>。只有在第二个层次时,现象才“升起”,才出现,好像是从别的地方来的,而这个别的地方是现象的深处,是自身。对于一个不“专业”的眼睛来说,从第一个层次到第二个层次,需要无数次的尝试,才能看到图案。现象在显示自身时,要求观看者采取特定的位置,这说明,观看者是一个被动的接受者,不是观看者决定现象的显现,而是现象自身决定自己显示的方式。当观看者处于特定的位置的时候,现象就射向观看者的眼睛,强加给他某种图案或形式。这个过程不是观看者创造图案,而是图案(现象)把自己给予了观看者。这种审美的逆意向性,就其自身而言,是不具有伦理或宗教意义的。在这种情况下,虽然观看者没有看到自己被另外一个目光所注视,因而感到不自在,虽然他同样没有被命令去做什么,但观看者的确接受了某种东西或语言(如果我们把语言的含义一般化的话),而这种东西或语言对于观看者来说很有可能是震撼性的。

在《事件或发生的现象》一文中,马里昂用的例子是“事件”,比如在报告厅里做讲座。首先,报告厅一直都是在那里的,等待着我们的进入和利用。报告厅,先于我们而存在,在没有我们时就已经在那里,它把它的过去,它的不可驾驭的过去,展现在我们面前,使得我们感到一种无法把握的存在压在我们身上,一种我们无法穷尽的历史。它的突然显现使得我们感到惊奇。其次,这个报告厅,在此时此刻,不再是一个纯粹的建筑物,而是一个舞台,一个独特的舞台,一个独特的事件在发生,而且,没有人知道,报告人的讲座的进程和效果将是什么样的。做报告,这个事件,“从自身表现自身,开始于自身。而且,在它的现象性的自我中,给予自身者的自我被期待着,或者,更准确地说,被宣布。这个‘这次,仅此而已’验证着现象的自我”<sup>④</sup>。“在我们眼前此时此刻以这种方式显现的东西逃脱了所有的构成”(重点为引者加)<sup>⑤</sup>。第三,不仅这个报告厅的过去和现在正在发生的超出了我们意识所能设想和把握的,而且,在将来,无论一个人是如何全神贯注和关注当前的事件,他都不可能给予当前所发生的东西以详尽的说明和解释。对于当前所发生的,无论是报告人还是听众,还是组织者,无论是个人还是集体,都不可能对于当前讲座的发生和效果给予精当而完全的描述。这种描述任务将是一个没有结束和不确定的诠释学工作<sup>⑥</sup>。这种无穷尽的工作说明事件的发生是从自身开始的,而且事件的现象性是从它的给予性(被给予性)的自我升起的。“显示自身这个事实可以间接地打开通往给予自身的自我的道路”<sup>⑦</sup>。作讲座,在此时此刻作讲座,这个事件本身在给予自身时,通过过去、现在、未来三个时间段中无限的方式展现自身。现象性的自我来自于给予性的自我,但是,不能等同于给予性自我。

上面最后一句话暗含着这么一个命题,并非所有给予自身者都显示自身,比如出生。马里昂说,“我的出生甚至提供了一个最显著的现象,因为我的整个一生,在某种本质意义上,都仅仅用来重新构造它,赋予它以意义,以及对于它沉默的呼喚的响应。然而,在原则上,我不能直接看到这个无法驳斥的现象”<sup>⑧</sup>。出生,这个事件,具有典型性和独特性。一方面,出生作为一个现象,给予自身而没有直接表现自身,它的发生是在给予自身时,它把我给予了我自己。它的现象化(或非现象化,非显示自身),发生在我是我之前,而我自己,只有在我从接受中得到自身时才成为自我。另一方面,“出生现象典型地说明了一般现象,即只有在给予自身时才被现象化,但是,同时,它启动了l’adonné〔被赋予者〕”<sup>⑨</sup>。“我”不再是胡塞尔现象学意义上的先验自我,而是与现象的给予性同时产生的接受者。作为一个l’adonné,我的出现总是在后的,在事件发生之后的。虽然我能对于已经发生、正在发生、将要发生在我身上的事情试

<sup>①</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 124.

<sup>②</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 124.

<sup>③</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 124.

<sup>④</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 33.

<sup>⑤</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 33.

<sup>⑥</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 33.

<sup>⑦</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 34.

<sup>⑧</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 42.

<sup>⑨</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 43.

图解释,试图理解,但是,我发现,在我直观中所给予的远远超越了我的意向性。出生是一个溢满性现象。马里昂说,“这样的事件给予自身,事实上,是一次全部性的:它使得我们没有语言来表达它;它也使得我们没有任何其它办法去避免它;最后,它使得我们不能选择去拒绝它或甚至主动地接受它”<sup>①</sup>。我们无法避免它,无法拒绝它,这与韦斯特法尔上面所描述的逆意向性关系的“被观视”与“被言说”(被命令)是一个意思,都是“我”被构成含义。“事件不仅在自身之中给予自身,而且它是从自身被给予的,而且因此是作为自我(被给予的)”<sup>②</sup>。

自我在其原初意义上是事件的自我,其次才是作为l’adonné的自我。那么,事件性的自我与l’adonné之间有什么样的关系呢?这个关系涉及到被给予性的现象化问题。给予性如何被现象化呢?也就是说,现象化的尺度是什么呢?马里昂说,“被赋予者(l’adonné)的功能就是在自身之中对于被给予(the given)和现象化之间的缝隙给予丈量:被给予从来没有停止过被加于它(被赋予者——引者),现象性只能当接受性取得现象化时并在其相应的尺度上获得完成,或者说,让它(被给予——引者)自己现象化。这种运作——对于被给予的现象化——就其权利而言,归功于被赋予者,这是依据被赋予者自身困难的优先性,即它是唯一一个这样一种被给予,在其中,其它的被给予者得到了可见性。因此,它(被赋予者——引者)使得被给予者呈现为现象”<sup>③</sup>。正是被赋予者使得被给予的自我被转化为现象的自我。这个被赋予者,之所以具有一种“困难的优越性”,这是因为,一方面,它与先验自我类似,现象的表现是以它为条件的;另一方面,它与先验自我又不同,它本身就是一种被给予,它是“从它所得到的东西中得到自身”<sup>④</sup>。正是后一点,使得它与胡塞尔的绝对意识的地位不一样:对于胡塞尔而言,这个世界任何一个对象,都是意识的意向性的另外的一端;可以没有这个对象或那个对象,但是意识是绝对的。在马里昂哲学中,被赋予者是用“得到”来形容的。这种得到不是一次完成的,而是一个不断的过程。得到不是一个纯粹的被动性,因为它要求自己具有积极得到的能力<sup>⑤</sup>。

“得到”不是被动的,主要表现在被赋予者自身的能力和尺度使得被给予和现象化之间产生了距离或者缝隙。被赋予者对于被给予的接受是通过阻力显示出来的。这是一种什么样的阻力呢?马里昂用胡塞尔的活生生的经验来说明。活生生的经验,在它被给予时,它是不可见的,它仅仅是一个刺激,几乎没有什么信息;当被赋予者接受它时,它没有表现什么。那么,这个看不见的活生生的经验是如何变得可见呢?这里有两个互相依赖的关系。首先,当被给予被投射到被赋予者身上时,就如被投射到一个银幕上,就如不可见的光通过棱镜折射出可见的多种多样的色彩的光谱一样。被赋予者之所以能够把被给予进行现象化就在于它对于被给予而言是一个障碍,它必须阻止它,使得它固定下来。银幕、棱镜、框架,这是用来说明被赋予者很好的比喻。被给予获得现象化或可见性是在对于被赋予者做了让步之后才成功的。棱镜的纯度和形状等等限制了光的折射,同时也是光的折射的条件。其次,被给予的可见性也使得被赋予者成了可见的,缤纷的色彩使得棱镜也显现出来了。“事实上,被赋予者在接受被给予的冲击时是看不到自己的”。没有光的冲击,就不可能看到棱镜的形状和纯度。在这个意义上,我们可以说,“被赋予者是在它现象化被给予的过程中得到现象化的”<sup>⑥</sup>。被赋予者与被给予,两者是互相依赖的。因此,我们不能说,被赋予者在先(无论是时间上的还是逻辑上的),或被给予在先。它们的互相依存关系就如电流和电阻一样,电阻使得部分能源成为或转化为光和热。这种意义上的阻力使得不可见的电子运动从不可见的状态现象转化为光与热的可见性。阻力越大,转化成光与热越多,即被现象化的光与热越多。被赋予者的阻力,因此,也就成了把被给予的转化为表现自身的一个指标。“在直观中被给予的越是增加压力,越是需要更大的阻力来使得被赋予者仍然能够显示一个现象”<sup>⑦</sup>。把这个理论应

<sup>①</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 44.

<sup>②</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, pp. 44~45.

<sup>③</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 49.

<sup>④</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 48.

<sup>⑤</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 48.

<sup>⑥</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, pp. 49~50.

<sup>⑦</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 51.

用到艺术上,我们就可以说,画家把过去不曾看到的东西,通过自己对于被给予的抵制,变成可见的。一个伟大的画家从来不自己发明什么,而是遭受着对于过度的刺激的痛苦,而且通过使之部分变得可见来创造绘画<sup>①</sup>。这就是溢满性现象的含义:被给予的在直观之中超越了意识认知能力的承受,使得后者不能衡量它。

从以上可以看到,作为 l'adonné 的自我(ego)是在被给予者现象化过程中被构成的。马里昂说,“被剥夺了先验化的尊严,自我被承认为是被接受的,是一个 adonné:一个从它所接受的东西中接受自身,一个从第一自我之中给予自身者(任何现象)所给予的第二个我,一个接受和回应者(reception and response)”<sup>②</sup>。被赋予者不仅在接受给予者时接受了自身,而且,在接受给予者的同时,也形成了自我。自我是一个在接受过程中或现象化过程中形成自我的过程。自我,作为一个接受者和回应者,可以理解为韦斯特法尔所论述的萨特和莱维纳斯哲学中的逆意向性关系,但是,这里它具有更广的含义。

最后,我们看看马里昂的“反一经验”(counter-experience)和“悖论”概念所包含的逆意向性含义。马里昂认为,在康德哲学中,现象的可能性取决于是否与经验的形式条件一致,是否与认知能力一致,是否与先验自我本身一致。现象的可能性最终依赖于一个外在的标准和条件:“远不是显示自身”,它“屈服于一个旁观者和先验的导演”,而这个导演为了自己而为现象制定表演的舞台<sup>③</sup>。“它被构成为一个对象,从先在的对象化意向性中获得它的地位”,“它缺少现象的自主”<sup>④</sup>。马里昂问道,“假如一个现象与(先验)自我的认知能力不‘一致’或不‘相符合’,将会发生什么事情?”<sup>⑤</sup>其结果就是“反一经验”:反一经验不等于没有经验,而是指对于一个现象的经验不是按照对象性(objectness)的条件进行的;“反一经验提供了这么一种经验,它与对象经验的条件相矛盾”<sup>⑥</sup>。比如,在溢满现象中,我们“经验到的是自己不能去把握直观之中所给予的不可丈量的东西”<sup>⑦</sup>。聆听音乐是一个很好的例子。“音乐提供的是它的到来(coming forward)的运动,它在我身上产生了效果,而我只是接受它,我不产生它,简单地说,它升起而没有实在性(指对象性——引者)内容”<sup>⑧</sup>。音乐的到来或出现,超越了它所产生的声音,或没有声音。音乐是这么一类现象:悖论(paradox),即它的到来(coming forward)超越了它出现的东西(what comes forward)。

溢满现象为什么会产生悖论?这是因为“给予性常常是无限制地给予被给予者”,而只有在它把“自身给予我的有限性”的时候<sup>⑨</sup>,才能现象化。前面我们已经看到“被赋予者”是现象化的条件。因此,所谓“悖论”,是相对于我们的有限性而言的。这与克尔凯郭尔所说的悖论的含义是一样的:上帝的道成肉身对于人类理性来说是悖论,但是,这并不表明上帝本身是悖论。马里昂说,“悖论不仅仅把现象对于(先验)自我的屈服悬置起来,而且把它逆转。因为,远不是[先验自我]能够构成这个现象,(先验)自我经历到自身是被它构成的。在构成性主体之后,跟随的是见证者(witness),被构成的见证者”<sup>⑩</sup>。在这种关系中,“意义的给予(Sinngebung)也被逆转了”<sup>⑪</sup>。“把现象对于(先验)自我的屈服悬置起来”,这实际上等于说,把意向性悬置起来。构成(constitution)和意义的给予(Sinngebung),这正是意向性的内涵。先验自我成为见证者,其中包含着见证者“让自己被他自己所不能恰当地表达或思考的东西来评判(言说,决定)他”<sup>⑫</sup>。逆意向性就是不对现象预先设置显示的外在条件,而是让现象自身从自身显现自身,并决定自身显现的方式。这就是回到事物本身。

<sup>①</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 51.

<sup>②</sup>Jean-Luc Marion. *In Excess: Studies of Saturated Phenomena*, p. 45.

<sup>③</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 212.

<sup>④</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 213.

<sup>⑤</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 213.

<sup>⑥</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 215.

<sup>⑦</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 216.

<sup>⑧</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 216.

<sup>⑨</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 319.

<sup>⑩</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 216.

<sup>⑪</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 217.

<sup>⑫</sup>Jean-Luc Marion. *Being Given: Toward a Phenomenology of Givenness*, p. 217.

## 结论：逆意向性与现象

我们在这里所论述的逆意向性概念究竟在现象学中的意义是什么呢？它关系到如何理解现象学的问题，可以说，是现象学的核心问题。马里昂在《还原与给予性：胡塞尔、海德格尔与现象学的研究》一书中论证到，胡塞尔后来发现，在他的《逻辑研究》中的重大突破就是“显现与显现者自身之间的关联（the correlation between *appearing* and *that which appears as such*）”<sup>①</sup>。胡塞尔自己也认为，他的一生的著作都是来阐释这个关系的<sup>②</sup>。这实际上就是胡塞尔《现象学观念》中所提到的“现象”的内在结构<sup>③</sup>。什么是“现象”？这个问题显然是现象学的核心问题。对于“现象”的内涵的理解，在胡塞尔所倡导的现象学形式中经常是以“意向性活动/意向性对象”（noesis/noema）或者“意向/直观”（intention/intuition）为内容展开的，也就是意向性概念。但是，根据我们上面所看到的，只有把“显现与显现者”之间的关系理解为逆意向性关系，即显现者依赖自身，从自身出发，显示自身，才符合现象学的“回到事物本身”的现象学原则。如果说，胡塞尔的现象学还原是对于自然主义和心理主义的悬置的话，那么，在逆意向性理论中，我们可以说，为了现象本身，我们还需要对于意向性概念进行悬置。

●作者简介：郝长墀，武汉大学哲学学院教授，珞珈特聘教授，博士生导师；湖北 武汉 430072。

●基金项目：国家社会科学基金一般项目（10BZX050）

●责任编辑：涂文迁



<sup>①</sup>Jean-Luc Marion. *Reduction and Givenness: Investigations of Husserl, Heidegger and Phenomenology*. Evanston: Northwestern University Press, 1998, p. 32.

<sup>②</sup>Jean-Luc Marion. *Reduction and Givenness: Investigations of Husserl, Heidegger and Phenomenology*, p. 31.

<sup>③</sup>Edmund Husserl. *The Idea of Phenomenology*, p. 11.